

# 红糖帖

王祥夫

中国的民间从什么时候开始有的 白糖我真是说不上来,虽然也曾读过季 羡林先生的《糖史》。我是喜欢读杂书 的,记得当时还一同读了关于辣椒的一 本书,才知道中国最早吃辣的省份不是 四川,却是贵州,辣椒是先被外国传教 士带到了贵州,在此得到了普遍种植, 然后才向其他省份传播。本人嗜辣,用 过的"老干妈"辣酱空瓶子放在一起可 以砌一堵小墙。由于爱吃辣,所以也认 定陕西那么多面食里边数油泼辣子面 最好,简单刺激才是真正的大排场。饮 食之道,太穿凿了反显小气。一如《红 楼梦》中的那道"茄子鲞"。我在南京红 学会议上吃过这道菜,每人一个小碟, 小碟里有一撮碎叨叨的东西,根本看不 出是茄子,也吃不出茄子的味道,让人 心里只觉得好不耐烦。哪如陕西的油 泼辣子面,直让人吃得大汗淋漓,像是 洗过了一次桑拿,算是过瘾。

因为最近想写一篇关于红糖的小 说,所以查了不少关于糖的资料,纠正

了自己的许多看法。比如用甘蔗做糖 和用甜菜做糖这件事,以前我总认为是 北方用甜菜而南方广用甘蔗,查过资料 才知道,甘蔗传到中国的历史并不长, 所以,在此之前吃的糖大多是用甜菜做 的,由此可以想象,过去从南到北到处 种着那种黑油油的甜菜。甜菜是叶子 大根也大,根甚至可以长到足球大小。 甜菜黑油油的叶子可以不停地打下来 拿回去吃,一般是拌凉菜。把叶子先在 锅里焯熟了,切碎,然后加大量的大蒜, 这个菜不加大蒜不好吃,加了大蒜也就 那样,说不上好吃或不好吃。总之家里 如果种那么一片甜菜,其好处就在于夏 天和秋天吃菜几乎不会成什么问题。 甜菜这种植物,你如果不打它的叶子, 它还不会好好儿地长,只有不停地打叶 子,它才会不停地往大了长。煮甜菜叶 子的时候,屋子里会有一种很怪的味 道,不好闻也不难闻,这就是甜菜。

红糖在过去的民间有很大的用处, 来了客人煮一碗红糖水的元宵,或干脆

来一碗红糖水炒米,一边喝着一边说 话,当然这一般是款待女客或小孩。对 于男客也许就会来一碗黄酒,酒里照例 也会放一些红糖。女人坐月子的时候 更是离不开红糖。而直到现在我还照 样喜欢吃的一种馒头,就是红糖馒头, 开花的红糖大馒头一端上来就好喜 庆。过去家里谁闹肚子疼,母亲总会先 去倒一杯白酒,在酒里放些红糖,然后 把酒点着,酒的火苗是蓝色的,红糖在 酒里慢慢化掉,喝一杯这样的酒,即使 在肚子不疼的情况下也不是坏事。过 去的酒没有低度一说,一出厂就是六十 度。好像没有谁规定白酒出厂的时候 必须是六十度,但酒要是不到六十度就 装瓶售卖,好像就说不下去。所谓的低 度白酒是20世纪80年代才有的事。低 度白酒不好喝,不到四十度的白酒,喝 起来实在是不能说好。

前不久有江西抚州的朋友给我寄 来了两袋红糖,说明了是土法制造,忽 然就让人觉得很亲切。在如今土法纷 纷失传的情况下,特地说明是土法制 造,亦说明了人们对土法的怀念和看 重,这么说来,土法其实并不会失传, 只这一点,就让人从心里感到欣慰。 关于红糖,我正在写一篇小说,顺便想 把有关红糖的事也讲一讲,毕竟我们 吃红糖的历史要远远悠久于吃白糖的

鄙乡的早点有一种红糖饼,吃这种 饼的时候,一不小心会把自己给烫着, 滚烫的红糖汁一路顺着手腕流到胳膊 上可不是什么好事,但人们还是爱吃。 冬天的早上,一张红糖饼加一碗白米 粥,就一点小咸菜,真好。



# 老街铜火锅

许海龙

和一片落叶的距离

阳光轻柔地洒在老街上,为那历经 岁月洗礼的青石板路镀上一层淡淡的 金辉。老街的两旁,各色店铺错落有致 地排列着,仿佛在诉说着岁月中的繁华 与变迁。风悠悠地穿梭在街巷间,带着 丝丝古朴的韵味。

在老街的拐角处,有一家并不起眼 的铜火锅店。那招牌已有些老旧了,店 门口的台阶也可见磨损的印痕,它们见 证了无数食客的来来往往。走进店里, 不大的空间弥漫着温暖而浓郁的气息。

几张朴实的木质桌椅摆放整齐,桌 面被擦拭得整洁光亮。墙壁上挂着一 些黑白的老照片,记录着老街的变迁和 这家店的过往点滴。角落里,一个古朴 的铜火锅静静伫立,它那圆润的锅身和 精美的花纹,仿佛在诉说着久远的故 事。锅下的炭火熊熊燃烧,红色的火焰 欢快地跳跃着,如同一个热情的舞者, 为即将到来的美味盛宴拉开序幕。

小店老板是一对头发花白的夫 妇。老板总是带着憨厚的笑容,熟练地 准备着食材。老板娘则热情地招呼着 客人,她那爽朗的笑声如同阳光般洒满 整个店铺。

铜火锅里的汤底是这家店的灵 魂。那是用老母鸡和猪骨精心熬制的 高汤,色泽金黄,如同一泓温暖的阳 光。汤底中漂浮着红枣、枸杞、姜片等 食材,为这锅汤增添了几分诱人的气

是隔着一条小径,一场薄雾

我感知有一片金黄的叶儿

有人说这是季节的低语

还是霜降,或者一缕风的轻抚

我相信有些意境无需言明,只需沉浸

当秋风的余韵悄然散去,落叶纷纷

走在铺满落叶的小径上,脚下传来

扬扬地飘落,如同一场金色的雨,宣告

清脆的声响,仿佛是大地在低语。或

金黄或橙红或棕褐色的落叶们,以优

雅的姿态告别了曾经停驻的枝头,每

一片都像是大自然精心绘制的画卷。

它们曾在春天里吐露新芽,在夏天里

郁郁葱葱,为世界带来生机与清凉。

如今,它们完成了自己的使命,回归大

衣,变得光秃秃的。树枝在寒风中摇

曳,像是在诉说着岁月的故事。那些曾

经被绿叶掩盖的鸟巢,如今也显露了出

来,它们静静地等待着鸟儿们的归来。

抬眼望去,树木们褪去了繁华的外

我与一片落叶

紧贴掌心在跳舞

有一种静美是岁月

着冬的脚步渐渐临近。

地的怀抱。

息。当火锅被端上桌时,那浓郁的香气 瞬间弥漫开来,钻进人们的鼻腔,勾起

火锅的食材丰富多样,新鲜的羊肉 片是主角。那羊肉被切成薄如蝉翼的 片状,纹理清晰可见,夹一片放入锅中, 只需轻轻涮几下便立刻变色,人口的瞬 间,羊肉的鲜嫩与汤底的醇厚完美融 合,仿佛在舌尖上跳起了一场华丽的舞 蹈。还有那嫩绿的青菜,宛如春天的使 者,为这场盛宴增添了一抹清新的色 彩。它们在锅中翻滚着,吸收着汤底的 精华,变得更加美味可口。

店里的客人形形色色,有老街的老 邻居,他们习惯了在这里相聚,分享生 活的点滴;也有慕名而来的游客,他们 被这老街的韵味和铜火锅的香气所吸 引。"老板,再来一份毛肚!""好嘞,马上 就来!"这样的声音在店里此起彼伏,充 满了生活的气息。在这里,时间仿佛变 得格外缓慢。人们在这里享受着美食, 也感受着彼此之间的温暖与关怀。

当夜幕降临,老街渐渐安静下来, 而这家铜火锅店的灯火依然通明。它 就像一位忠实的老友,默默地守护着老 街的岁月,为人们带来温暖的味觉盛 宴。那铜火锅里升腾的热气,仿佛是生 活的希望与热情,在这古老的街巷中弥 漫开来,让每一个来到这里的人都能感 受到那份浓浓的人情味和生活的美好。

有一种深沉的韵味无法描摹

温柔地洒在空旷的田野

冬初的寒风,轻轻吹过

仿佛只隔着一层薄薄的纱

却又似乎相隔千山万水,难以触及

天空似乎也变得更加高远,湛蓝如宝

石,偶尔有几朵白云飘过,如同棉絮般

命的轮回。它们用自己的方式诠释着

生命的意义,即使在凋零的时刻,也依

然美丽。四季轮回,有繁华,有落寞;有

绽放,有凋零。无须畏惧生命中的冬

静了许多。在这个季节里,我们可以静

下心来,回顾过去的一年,思考人生的

随着冬天的到来,世界仿佛变得安

天,因为它是新的开始的前奏。

落叶纷纷,是季节的更替,也是生

落叶纷纷冬来到

杨丽丽

的宁静时光。

秋末的夕阳

带着一丝凉意

我与这景致

吕会香

枫叶红了,银杏叶黄了 渐冷的风中舞出了生命的旋律 我踮一踮脚 摘下树尖最后一枚柿子 然后和阳光一起储藏

村南的那条小河又瘦了 静静地看白了的芦苇轻轻摇曳 云朵把倒影洒在河面

方向。我们可以围坐在温暖的炉火旁,

读一本好书,品一杯热茶,享受这难得

画。空旷的土地袒露着,没有了夏秋时

的繁茂。偶见几株枯黄的野草,在寒风

中坚韧地挺立着,似乎在向世界展示着

生命的顽强。田埂上,还残留着一些未

曾被风带走的落叶,它们与土地融为一

体,像是给田野镶上了一道金色的花

边。远处的山峦,也覆盖上了一层薄薄

的霜雪,空灵而又宁静。在阳光的照耀

冬天的田野,像是一幅淡雅的水墨

水草悠悠地,飘摇在水底 那沿河游走的羊群 偶尔的咩咩声是不是有一些亲切

一场寒霜就要沉寂了山川 一场大雪就要将大地装点 伫立在季节的路口 你可以回望深秋也可以眺望初冬 请将心上的尘埃一点点抹去 和我一起沉醉在季节的轮回里

下,霜雪闪烁着晶莹的光芒,如梦如幻, 仿佛是大自然洒下的细碎钻石。

冬天的湖泊没有了夏日里的波光 粼粼,水面变得平静如镜。一些水鸟在 尚未结冰的水域里游弋,它们时而钻入 水中觅食,时而振翅高飞,打破了冬日 湖面的寂静。湖中的鱼儿则在水底缓 缓游动,它们似乎也感受到了冬的寒 意,动作变得迟缓,却也因此增添了几 分悠然自得。

冬天,这个被很多人认为是萧瑟的 季节,其实蕴含着无尽的希望和温暖的 期待。就像落叶,它们的离去不是终 结,而是在为下一次的新生积蓄力量。 我们在冬天里,感受着寒冷,也感受着 温暖;感受着生命的蛰伏,也期待着春 天的复苏。

# 桑干九咏(之-)

恢河源头

一个北京人双膝跪在地上

泉水从薄薄的黄土涌出

沟渠长出生锈的石头

多像一个羸弱的女人

敞开肋骨裸露的胸膛

拽出干瘪的乳房

啊,这是我的母亲

今天是腊月初八

早已带着满天星辰

是桑干河水滋润的

一块白色的石碑

它们是九个忠诚的卫士

日夜守护着分水岭北麓

泉水在阳光下抖动

映出朋友张开的大嘴

他知道北京在夜夜喊渴

照一张恢河源头的照片

竟是一个"小水坑"?

微信传给远在北京的朋友

朋友惊讶,给北京供水的源头

引来北京的鸟叫

北京的花开

这眼寂寞的将要干涸的泉

桑干河上游'

走进北京广化寺熬粥的大锅

可是有谁知道,北京人脸上泛起的

有谁知道,千年古城北京的青砖灰

走动着九个红色的字:"恢河源头

至今仍奔腾着不息的桑干河水

阵阵粥香携着袅袅香烟

想那桑干河水

抚过青砖灰瓦

红润

深处有人家(

国

等着孩子吮吸

青山默默不语

带着希望, 蹚过春天的河水 驶向北方——

注释:(1)长城过恢河地段,原建有 九孔石桥,与两侧长城衔接,每个桥孔 内有一铁牛镇守,称为九牛口。后铁牛 被水冲走,桥亦坍塌,随着朝代更替,此 地不断更名,今为阳方口。

(2)明清时期地理学家顾祖禹在 《读史方舆纪要》中论述阳方口堡战略 地位时说:"大同有事,以重兵驻此,东 可以卫雁门,西可以援偏关,北可以应 云朔,盖地利得也。"明代廖希颜在《三 关志》中又称其为"晋北第一要地"。

据史料记载,恢河在辽代称为"灰 河",元朝时,恢河两岸水土流失严重, 河床冲刷改道,常泛滥成灾,明嘉靖中 期,山阴知县许光宗"筑坝捍水"。

### 恢河"千古谜案"

大概是河水知荣辱

误把沙浪作水浪 一头钻进沙里,十五里后才钻出

这一钻,成为恢河的"千古谜案"

北魏地理学家郦道元 步履匆匆,无暇探究恢河案情 在浩繁的《水经注》中

倒是那北魏孝文帝有心 将一个民族的宏伟抱负 系在几颗耀眼的金珠上 一个政治游戏

一滴眼泪,从他的脸上流下 滴进新流出的泉水里 流啊,流— 连那热乎乎的眼泪也相信

## 它们一定会流到北京城

在一道土沟里 一条缓缓走动的河水 与政治家操弄的战争 撞了个满怀,最后河水 给战争让了路,一段长城 从恢河跃了过去 桥下九头镇河铁牛看得目瞪口呆 成就了全国唯一的水旱关(1)

烽火九牛口

长城在这里和恢河握手 蜿蜒东去,构成屏障 却没有挡住北方游牧民族的铁蹄 战马踏起的黄尘 每与报警的狼烟一起升腾 河水常与大地一起震颤 北宋杨业曾在这里,为了一个王朝

流尽最后一滴血 李自成曾在这里挥刀砍杀 为推翻明王朝扫清道路 这里的一山一水一路 都关乎社稷的安稳(2) 历史上曾有十六位皇帝 来这里巡查防务

狼烟散尽,敌楼露出 砖雕牡丹迎着和平的阳光开放 宁武商帮一声吆喝:启程 花轱辘车拉着茶叶丝绸铁器

不愿看到两岸灾害 不愿听到百姓啼哭 甚或是春天风沙走河 卷起滚滚沙浪 眯了河水的眼睛

对恢河惜字如金:"二水潜流通'

系在一支带血的箭上(2) 坚定了他汉化改革的决心

烈日当空 河道静寂

不知哪个孩子,最先听到河水在沙 下的呼啸 一双稚嫩的小手,急速伸入恢河的

抓住了河水的浪头

一群孩子,引着河水的兵卒在沙滩 推溜 攻城略地,围魏救赵

直引来满沟的红男绿女 与河水嬉戏 成为朔州迷人的风景

恢河在流淌 一个谜在疾走 一幅风景在徐徐展开 ---从古至今 谁去解开"恢河伏流"的谜 难道解铃还须系铃人

我们去问恢河

注释:(1)恢河在山西朔州市梵王 寺乡沙河村北钻入地下形成潜流,伏流 七八公里,到窑子头乡丰预村钻出地 面,恢复原流,因而得名恢河。"恢河伏 流"亦为朔州八景之一

(2)据宋人罗点《闻见录》里记载, 北魏孝文帝以金珠把七条鱼穿在一起, 从燕京山天池放进,后来鱼与金珠均从 桑干河下游流出;孝文帝又以一种带有 特殊标记的"金缕拖羊箭"射中天池里 的一条大鱼,鱼与箭又一起出现在桑干 河下游,从此人们认识到燕京山上的天 池群落,与桑干河是同一个源头。

## 甲辰初冬

溪山清远

烟雨空蒙目断鸿, 湖边吟咏醉寒空。

初冬枫树风情好, 昨夜轻霜溪水红。

本版投稿邮箱 Email: dtyungang@126.com

上世纪80年代初期,吴岳清任大同 市酒厂副厂长,我是办公室主任,对他 很熟悉。

吴岳清今年已89岁,前不久我们还 在一起聊天,他虽年近九旬,但思路清 晰,反应敏捷,令人称羡。

吴岳清1958年毕业于吉林食品工 业学校,一毕业就被分配到山西省轻工 厅食品研究所工作。1963年轻工部在 全国酒业中搞研究试点,选的两个试点 一是贵州茅台,二是山西汾酒。那时, 省食品研究所全部搬到了汾酒厂,重点 是提高汾酒的产品质量。在那两年里, 他的理论和实践得到了结合。1966年, 为了家庭,他调到了大同市酒厂,这一 干就是30多年。他做人做事都比较低 调,但他的性格非常耿直,认准的理,认 准的事,他都会认真地、坚定不移地做 下去。他是"云冈啤酒"生产的攻关人、 "北芪酒"的研制人、露天锥形大罐在我 国北方地区使用的推广人。

吴岳清调入大同市酒厂的第二年, 他和负责化验室的工程师赵沂接受了 生产啤酒的任务,那时全国没有几家厂 家生产啤酒,山西省还是空白。他对白 酒熟悉,对啤酒从未接触过。他在查阅 大量啤酒资料的同时,和赵沂去北京五 星啤酒厂、青岛啤酒厂,还有常州、杭州 等地的啤酒厂进行了两个月的实地考 察学习,从生产啤酒的第一道工序一直 到产出啤酒,全程跟班劳动,每一个细 节都不放过。厂里购买了两口大锅和 每个容量400公斤的20个大缸,"两口 大锅搞啤酒"的故事也就是从这时流传 下来的。经过40天的低温发酵攻关,第 一缸啤酒生产出来了。厂里为此专门 召开了庆功会,表彰了吴岳清和他的同 事,高度赞扬了"两口大锅搞啤酒"的创 业精神

随着市场的发展,酒类的品种不断

## 敢闯新路的吴岳清

刘昌印

增加,但是保健类的药酒很少。吴岳 清抓住这个市场机遇,利用本地盛产 黄芪的优势,研制出了"黄芪酒",后更 名为"北芪酒"。这一新产品以浑源县 优质黄芪为主要原料,附加红花、白术 等11种中草药配制而成。1978年北芪 酒被评为山西省"信得过产品",销量 逐年增长,并依托香港五丰行出口公 司推向国际市场,当时主要销往东南 亚、英国和苏联,为国家创收了外汇。 2001年我和同事专门去香港拜访了这 家代理公司,他们说,北芪酒在国际市 场很受欢迎。

上世纪80年代初,云冈啤酒在市

场上越来越供不应求,按照传统工艺 去发展啤酒,一是周期长,二是占用资 金大,三是见效慢。针对这些问题,吴 岳清提出了一个推广应用露天锥形大 罐的建议。这个提议很快得到了厂党 支部的支持,并责成他全权负责。要 上这个项目,必须经轻工部认证立 项。在那些日子里,吴岳清经常出现 在轻工部和省轻工厅,到处游说立项 锥形大罐。部里许多专家都否定了这 个立项报告,理由是,在北方推广露天 锥形大罐啤酒发酵是不可行的。零下 20多摄氏度的严寒天气,越冬就是一 个大问题。吴岳清早有准备,把露天

锥形大罐保温越冬的方案搞得天衣无 缝。最后轻工部的专家论证后,同意 立项搞试点,吴岳清悬着的一颗心终 于放了下来。回厂后他马上设计和组 织施工,从1982年到1985年先后建起 了26个露天锥形大罐,将前后两段发 酵变为一次性发酵,发酵时间由原来 的37天缩短到23天,生产效率提高了 62%,取得了可观的经济效益。 1985年,来自省轻工厅、省食品研

究所、大同市科委等单位的19名工程技 术人员对大同市酒厂露天锥形大罐啤 酒发酵新工艺进行了鉴定,认为露天锥 形大罐啤酒发酵新工艺在技术上过关, 在使用上是成功的,为全省同行业的技 术改造提供了宝贵经验。1990年,这一 新技术成果获山西省科技进步二等奖。

吴岳清退休后,担任大同云冈酒业 有限公司的技术顾问。近年来,他尽管 年事已高,还不时打电话询问云冈酒业 的生产、工艺技术情况,为企业的发展 尽一份绵薄之力。当得知提质上档的 云冈北芪酒获2022年国际传统发酵食 品类产品创新大赛新品·大金奖时,他 露出欣慰的笑容。

(《大同工业史》编纂办公室供稿, 欢迎社会各界赐稿,来稿请发至平城书 院邮箱:pcsy22@163.com)

